

# 开启新征程 创造新伟业

——党政干部热议党的十九届五中全会精神

新华社记者



伟大成就鼓舞人心,新的征程催人奋进。

刚刚闭幕的十九届五中全会充分肯定“十三五”时期我国经济社会发展取得的巨大成就,科学擘画中国未来5年以及15年的发展新蓝图,在各级党政干部中引起强烈反响。

大家表示,蓝图已绘就,奋进正当时,全党全国各族人民要同心同德,努力奋斗,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上创造新的历史伟业。

## 决胜全面建成小康社会取得决定性成就

“这是在‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇点上召开的一次重要会议。”北京市西城区委书记孙军民说,以习近平同志为核心的党中央推进党和国家各项事业取得新的重大成就,即将开启全面建设社会主义现代化国家的新征程,“成就有目共睹,举世公认。”

最近五年来,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶,脱贫攻坚成果举世瞩目,生态环境明显改善,人民生活水平显著提高……

“全面建成小康社会胜利在望,令大家备受鼓舞。”江西省于都县委书记陈阳山说,近年来当地坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,蔬菜、脐橙、油茶、肉鸡等产业蓬勃发展,实现高质量脱贫摘帽,农民生活“芝麻开花节节高”。

西藏山南市隆子县玉麦乡,曾是西藏最难抵达的乡之一。如今,乡政府、村委

会、卫生院、小学、幼儿园等已经建成,通往县城的公路也完工了。

玉麦乡党支部书记达娃难掩心中的喜悦:“‘十三五’时期,玉麦乡的基础设施和教育医疗等发生了翻天覆地的变化,成为喜马拉雅山脉南麓的幸福家园。”

经济社会稳定发展,得益于农业“压舱石”稳固。随着秋收基本完成,黑龙江的粮食加工企业进入生产旺季。

“‘十三五’时期,粮食年产量连续五年稳定在一万三千亿斤以上,中国人的饭碗牢牢端在自己手里。”黑龙江省农业农村厅厅长王金会说。

“十三五”收官之年,一场突如其来的新冠肺炎疫情,给经济社会发展带来严峻考验。

“我们坚持把人民群众生命健康放在第一位,实行常态化精准防控和局部应急处置相结合。”湖北省十堰市房县县委书记蔡贤忠说,房县坚持疫情防控和经济社会发展两手抓,全县经济发展态势稳中向好,主要经济指标持续回暖。

## 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

“全会吹响了向全面建设社会主义现代化国家进军的冲锋号。”正在调研清洁取暖工作的河北省邢台市新河县委书记李群江说,全会对基层工作具有极强的指导意义。新河县将加快形成绿色生产生活方式,为建成美丽中国贡献力量。

建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国……河南省卢氏县委

常委、宣传部长郭军文说,全会勾画的一系列远景目标令人振奋。卢氏县是千年古县,也是革命老区,历史文化资源丰富。今后要传承红色基因,以文旅融合助推经济发展和民生改善。

“全会提出的目标、任务,体现了高质量发展阶段的新特征新要求,也是各族群众对美好生活的向往。”新疆巴音郭楞蒙古自治州党委书记李刚表示,全会在就业、教育、医疗、社保等民生领域明确了硬招、实招,“这是我们的不懈追求,也是今后努力的方向。”

站在新的历史起点,肩负新的时代使命。未来五年的发展,具有特殊重要的意义。

“我们将坚持以推动高质量发展为主题。”山东省济南市历下区委书记江山说,历下区正在抢抓新旧动能转换综合试验区、黄河流域生态保护和高质量发展、中国(山东)自由贸易试验区建设叠加的重大机遇,发展战略新兴产业,加快发展现代服务业,提升产业链现代化水平。

绿水青山就是金山银山。陕西省林业局副局长咎林森说,林业战线的干部职工,要坚持新发展理念,做好生态卫士,在秦岭生态环境保护、黄河流域生态保护等方面,积极贡献力量。

在甘肃省靖远县富坪村的日光温室里,鲜嫩的黄瓜长势喜人。这是当地扶贫产业的成果,也是乡村振兴的希望。

“全会为做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接指明了方向。”富坪村第一书记王卓说,要继续抓好产业发展,推进文化事业和生态文明建设,“使乡村真正成为安居乐业的美丽家园。”

## 接续奋斗书写新的发展奇迹

蓝图绘就,摆在面前的就是铆足力气

继续一年接着一年干,一件一件抓落实。

“全会提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。”合肥高新区科技局副局长程羽说,科技自立自强,是国家发展的战略支撑,也是高新区的关键使命。“十四五”期间,将把关键核心技术的创新突破、科技企业的培育孵化作为发展主线,力争在量子、人工智能等领域取得更多创新成果。

“发展实体经济,建设制造强国。”江苏省滨湖高新技术产业开发区党工委副书记万利对未来发展信心满满。他说,滨湖高新区将一方面布局半导体和集成电路、智能制造装备等新兴产业链,另一方面对电梯制造、净化设备等传统主导产业加快智能化改造和数字化转型。

在“智慧新警务”操作系统大屏上,数据实时滚动更新。广州市副市长、市公安局局长孙太平说,要依托大数据智能化建设,在更高水平上推进平安广州建设,打造共建共治共享的社会治理格局,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

阳光照亮梦想。成都市新都区斑竹园镇三河村正式注册了成都第一个农民足球俱乐部,足球成为当地的名片,为乡村振兴带来新活力。

“全会发出优先发展农业农村、全面推进乡村振兴的信号,让我们更有信心加油干。”村党总支书记谭杰说,三河村将打造集体育休闲、音乐文创、餐饮娱乐为一体的田园综合体,让村民生活更美好。

黄浦江畔,浪潮翻涌。国家会展中心(上海)热闹非凡,第三届中国国际进口博览会开幕在即。

国家会展中心(上海)会议中心总经理冯楠说,在推进高水平对外开放,开拓合作共赢新局面中,中国国际进口博览会一定能够越办越好。(新华社北京10月31日电)

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,未来人口老龄化问题将由个体、家庭的问题向群体、社会问题转变,呈现由相对单一的社会领域问题向多领域问题转变的态势,应对任务更为繁重,需要着力发展多层次、个性化、品质化、精准化的养老保障体系和服务供给。

## 信号9——确保二〇二七年实现建军百年奋斗目标

全会提出,加快国防和军队现代化,实现富国和强军相统一。

以1927年南昌起义为起点,2027年将迎来人民军队建军100周年。公报提出,贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,加快机械化信息化智能化融合发展,全面加强练兵备战,提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力,确保二〇二七年实现建军百年奋斗目标。(新华社“新华视点”记者齐中熙、舒静、董峻、刘羊旻、于佳欣、宋佳、李劲峰、翟永冠)

# 五中全会释放未来中国发展重要信号

(上接3版)

## 信号5——全面推进乡村振兴

全会提出,优先发展农业农村,全面推进乡村振兴。

“全面推进乡村振兴”是公报的一个亮点。党的十九大报告提出实施乡村振兴战略,这是新时代做好“三农”工作的总抓手。随着脱贫攻坚战和全面建成小康社会胜利在望,在巩固拓展脱贫攻坚成果的同时,进一步夯实农业基础、优先发展农业农村,为“十四五”乃至到二〇三五年我国基本实现农业现代化的远景目标期间做好“三农”工作指明了方向。

乡村振兴是实现农业农村现代化的关键。对此公报指出,要保障国家粮食安全,提高农业质量效益和竞争力,实施乡村建设行动,深化农村改革,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

## 信号6——形成对外开放新格局

全会提出,到二〇三五年,形成对外开放新格局,参与国际经济合作和竞争新优势明显增强。

全面提高对外开放水平,是顺应我国经济高质量发展和深度融入世界经济的必然趋势。

商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平说,要坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,依托我国大市场优势,促进国际合作,实现互利共赢。新一轮更高水平开放,要更加强调制度型开放,不断培育国际竞争新优势。

## 信号7——共同富裕取得更为明显的实质性进展

全会提出,扎实推动共同富裕,不断

增强人民群众获得感、幸福感、安全感。到二〇三五年,人民生活更加美好,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

共同富裕是中国特色社会主义的根本原则。中国共产党追求的发展是造福人民的发展,追求的富裕是全体人民实现共同富裕。“十四五”时期,将会有更多促进民生改善的实招硬招。全会提出,到二〇三五年,人均国内生产总值达到中等发达国家水平,中等收入群体显著扩大。

## 信号8——实施积极应对人口老龄化国家战略

全会提出,实施积极应对人口老龄化国家战略。

“十四五”时期是我国积极应对人口老龄化的关键“窗口期”。据预测,“十四五”期间,全国老年人口将突破3亿,我国社会将从轻度老龄化迈入中度老龄化。

# 说文明话 行文明事 做文明人 创文明城